
輸多贏少/個人成長及健康生活/高中 

 1

    

生活事件教案生活事件教案生活事件教案生活事件教案    

 

輸多贏少輸多贏少輸多贏少輸多贏少(不參與任何博彩活動不參與任何博彩活動不參與任何博彩活動不參與任何博彩活動) 
 

 

示例概要 

 

 自 2003年 8月賭波規範化後，足球比賽已不單純是一項運動，它亦可變

成玩法多變的博彩活動。隨著賭博合法化、普及化及娛樂化，青少年可能隨時

跌入賭博陷阱而不自知、自制。因此，本教案旨在協助學生更全面地認識賭博

的本質及其可能帶來的禍害。 

 

對象 

 

高中學生 

 

學習目標 

 

1. 認識賭博的禍害。 

2. 學習如何拒絕朋輩賭波的邀請。 

 

價值觀/態度 

 

堅毅、自制、批判的態度 

 

教學形式 

 

德育及公民教育課 

 

教材 

 

1. 「家明的故事」（附件一） 

2. 「家明的故事」討論問題（附件二）及討論指引（附件三） 

3. 「家明沉迷賭波過程圖」(附件四) 

4. 「世界盃熱潮下的青年現象」(附件五) (教師參考資料) 

5. 大海報 20張及箱頭筆數支 

 

教學時間 

 

40分鐘 
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延伸活動 

 

搜尋一年內有關賭博禍害的新聞，配合課堂的反思，撰寫一篇 500字內的議論

文章，題目自定。 
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教學流程 

 

教學步驟 學習重點 

活動一活動一活動一活動一：：：：熱身活動熱身活動熱身活動熱身活動(10分鐘分鐘分鐘分鐘) 

 

� 教師請學生分享個人、朋友或親友是

否有參與賭波活動，並請同學嘗試說

出賭波活動的「好處」及「壞處」。 

 

 

 

 

 

活動二活動二活動二活動二：「：「：「：「家明的故事家明的故事家明的故事家明的故事」」」」(25分鐘分鐘分鐘分鐘) 

1. 派發「家明的故事」(附件一)，每 7

至 8位同學為一組，共同細閱家明的

個案，並回答討論問題(附件二)。 

 

� 老師派發每組數張大海報紙及一盒顏

色筆，讓同學將討論結果寫於海報

上，方便匯報。 

 

2. 各組同學匯報討論結果。 

 

 

3. 老師就着同學的觀點，作出回應(附件

三)，然後鼓勵同學回應老師的論點。 

 

� 帶動討論氣氛。 

 

� 鼓勵同學思考為何賭波活動

會如此受歡迎，「它」的誘

因何在？ 

 

� 反省賭波可能帶來的禍害。 

 

 

 

� 透過故事主角第一身剖白，

帶出沉迷賭波所帶來的禍害

及「輸多贏少」的道理，鼓

勵同學不要參與任何博彩活

動。 

 

� 透過分組討論，引發學生對

足球博彩作多方面的思考及

分析。 

 

 

 

 

 

 

 

教師總結 (5分鐘) 

 

賭波或其他博彩活動如賽馬、六合彩、打麻雀及玩啤牌等，在現今的香港社

會，似乎是十分普通的事。加上賭波、賭馬及賭六合彩合法化、普及化、甚至

以慈善來作「包裝」，賭博不知不覺間被「合理化」為一種娛樂方式。然而，

博彩畢竟與娛樂不同，參與博彩時，難免存有僥倖或貪婪的心理，扭曲個人價

值觀。一旦沉迷賭博，更可能影響個人社交生活、生活習慣、與家人的關係，

甚至個人前途等  (見附件四「家明沉迷賭波過程圖」)。所謂「預防勝於治

療」，不接觸任何形式的賭博，替自己設下底線，並堅定地維持原則，是最有

效對抗賭博的方法。 
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                                                                                                                     附件一 

家明的故事家明的故事家明的故事家明的故事 

 

(球場內，一場足球比賽剛結束) 

 

家明： 國雄，今晚藍魔對車仔那場賽事，你看好哪一隊？ 

 

國雄： 還用多說嗎？一定是藍魔啦，單是迪尼和戴維斯，已經足以衝散車仔

吧！ 

 

家明： 又不可以太小看車仔，李昂和奧蘭度也不是等閒之輩，加上五萬磅週

薪的龍門拜倫，絕對可以斬妖除「魔」！ 

 

國雄： 不如我們賭一頓飯，誰輸了誰作東！ 

 

家明： 何必要輸了作東呢？我已經在馬會重鎚出擊，下了四百元一注車仔

勝，贏了之後，讓我請你吃一頓好的！ 

 

國雄： 家明，你又賭錢嗎？這樣不太好吧，況且你未滿 18 歲，如何可以入投

注站呢? 

 

家明： 我叫爸爸替我買的，反正他亦有投注賽馬及賭波。 

 

國雄： 甚麼？他支持你賭博嗎? 

 

家明： 不要左一句賭博，右一句賭博那麼難聽，我只是增加看球的刺激性罷

了！況且，香港何人不賭？賭馬、六合彩及賭波，已經成為我們日常

生活的一部分，輸了便當作做善事吧！你也投注一點嘛！ 

  

國雄： 我可不會入投注站！ 

 

家明： 哈哈，現在有電話及網上投注嘛！我叫爸爸打一下電話便可以投注

了！ 

 

 （結果比賽是車仔險勝２：１） 

 

家明： （歡天喜地）國雄，一起去吃宵夜，反正只是馬會請客！哈哈！這陣

子，我的眼光還真不錯，每次都可以貼中賽果，收穫可不少呢！ 

  

(一年後) 

 

家明： 國雄，可否借一百元給我！ 

 

國雄： 又將吃飯錢輸光了？ 

 

家明： 唉，近來不知行甚麼衰運，運氣十分差，車仔臨完埸亦可以被藍魔追
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和一比一，害我輸了不知多少錢！ 

 

國雄： 你不是說你想出了一條「必勝方程式」嗎？為何會輸？ 

 

家明： 不要再提那條方程式。理論歸理論，我原以為第一場買一百元，若輸

了到第二場便買二百元，再輸第三場買四百，如此一來，只要三場之

中，勝出一場，我便可以贏錢，勝算是否較高？但即使我事前做足功

課，了解過各球隊的出場陣容、過往賽績、對陣紀錄及球員狀態，以

為穩操勝券，最終都可以連輸三場。一百、二百、四百地輸，之後根

本沒有本再下注……唉…… 

 

國雄： 家明，算了罷，輸了便輸了，不要再想了！這一年間，我見你愈來愈

沉迷賭波，很替你擔心。平常星期六、日找你踢波，你總是興高采

烈，現在你到球埸，便帶著一份波經，經不離手，中場休息又好，完

埸又好，甚至吃午餐的時候，便只見你在「煲經」。以往你跟我們總

是有說有笑，談天說地，檢討球賽的得失，現在大家都說你在扮

cool，玩自閉。 

 

家明： 啊！他們是這樣說我嗎？你不說，我還不知呢。不過你的提醒，倒令

我反省了很多事情。過往看足球的時候，我很享受整個過程，亦會看

得咬牙切齒，口沬橫飛。現在看球則只看着時鐘，常問「為何七十分

鐘，仍未進球？」、「你是否懂得踢球，這樣容易的球，亦不能射進

龍門，你不要害我輸錢呀！」然後破口大罵，久而久之，看球賽依然

很緊張，但已經不是先前一種享受「過程」的感覺，而只是著重球賽

的結果——輸或贏。 

 

國雄： 你知不知道自己為何會由「睹波」變「賭波」？ 

 

家明： 我不知道……最初看足球，只捧自己喜歡的球隊，其他球隊，我不會

留意。但自從可以賭波後，便更加留意其他球隊。你知道現在的博彩

活動五花八門，可以「三穿一」、「六穿一」、甚至「八穿一」，

「刀仔鋸大樹」。我記得有一次用二十元買了一條「六穿一」，居然

讓我贏得千多元，但我第一個念頭並不是開心，而是怪責自己：「為

何我只買二十元，而不是一百元、二百元，那麼我不就有幾千元或萬

多元嗎？」之後，賭注開始愈來愈大，花在「煲經」的時間亦愈來愈

長，你只要看一看星期六、日的波經，可投注的場次以百計，英超、

意甲、西甲、德甲、歐聯……應有盡有。我亦記得有一次星期天與你

們一起看戲，戲是很棒的，但我心中便老是惦記著「藍魔對車仔」的

賽果，好不容易看完戲，便在街中四圍看，看看是否有賽果的報道，

心不在焉。因為賭波的關係，以往我只挑選特別的賽事來看，現在是

只要有下注的，我亦絕不放過，每個星期六、日，便由晚上看至深

夜，經常都睡眠不足，功課做不好，考試亦沒精神溫習。 

 

國雄： 聽你如此說，我想起了志強。他曾經是我們球隊的最佳中鋒。但自從

沉迷賭波後，便變了許多，輸了錢便向我們借錢，最終現在連我們亦
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不敢再見。 

 

家明： 我記得他，他的金句是：「搏一搏，唔駛咁『頻撲』！」、「賭一

賭，舒活筋絡」、「小富由儉，大富由賭」。 

 

國雄： 其實只要細心一想，便知道賭博是「輸多贏少」。我最近進行的專題

研習，便以賭博為題，搜尋了許多關於博彩業的資料。香港政府每年

在博彩稅之收益以百億計，澳門更誇張，大概八成稅收從博彩稅得

來，單是 08 年首半年，便有 206 億博彩稅之多。這些錢，從何而來？

當大家覺得自己是專家的時候，我們亦知道博彩機構亦會聘請很多專

家作為「操盤手」，在賠率方面作出很多的分析，若是一些強弱懸殊

的球賽，賠率只是 10賠 1或 2，即贏只有 2元，輸或和則輸了 10元。

只要十場中有一、二場「爆冷」，強隊和或輸，博彩公司已封了蝕本

門。誰又願意做賠本的生意呢？因此，雖非「十賭九騙」，但「十賭

九輸」應該離事實不遠。家明，你有沒有想過自己為何喜歡博彩？ 

  

家明： 我不肯定……我最初純粹是因為增加觀看球賽的趣味性，但偶一投

注，又贏了錢，便開始每次看球賽都會估計賽果，猜中時便總覺自己

眼光獨到，不自覺地多了投注。贏錢時意氣風發，覺得自己與眾不

同，輸錢時又很不甘心，總相信自己有能力「在哪裡跌倒，從哪裡爬

起來」，加上五花八門的博彩方式，實在像是一種挑戰，只要你中了

一次「六穿一」，你便認為一定有第二次、第三次，自信心便不自覺

地膨脹起來，很興奮，甚至得意忘形。我想就像濫藥一樣，第一、二

次或許是「你玩藥」，但一上癮後，便是「藥玩你」。因此，博彩跟

濫藥一樣不能有「第一次的興奮」，否則便會上癮，欲罷不能。 

 

國雄： 你說得對！ 
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                                                                                                                           附件二 

討論工作紙討論工作紙討論工作紙討論工作紙 

 

1. 從個案中，你認為家明是如何慢慢

地由享受觀賞足球活動，變成沉迷

賭波？ 

2. 除了個人因素，你認為有哪些社會

因素助長此行為？ 

  

3. 若長期沉迷賭博，會衍生哪些問

題？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. 若同學皆喜歡賭波，自己不參與，

可能被認為不合群及減少共同話

題。被「朋輩接納」及「朋輩壓

力」的問題可以如何處理？如何拒

絕同學的邀請，又不致影響大家的

關係？ 
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                                                                                                                     附件三 

討論問題指引： 

 

 

 

 

 

 

  

 

1. 從個案中從個案中從個案中從個案中，，，，你認為家明是如何慢慢地由享受觀看球賽你認為家明是如何慢慢地由享受觀看球賽你認為家明是如何慢慢地由享受觀看球賽你認為家明是如何慢慢地由享受觀看球賽，，，，變成沉迷賭波變成沉迷賭波變成沉迷賭波變成沉迷賭波？？？？ 

 

�     最初是為增加看球賽的刺激性，小注怡情，並曾贏過錢； 

其後覺得自己的眼光獨到，更加肯定自己，提升對賭博的信心。 

�     以小博大(六穿一)後，引發更大的貪心，想贏取更多的金錢，不勞而獲 

�     及至輸錢，又想贏回金錢、自信心和自尊。 

�     陷入困局：無論贏錢或輸錢皆給自己「合理」的理由繼續賭博行為。 

 

(教師可將同學的論據綜合成以上流程。) 

3. 除了個人因素除了個人因素除了個人因素除了個人因素，，，，你認為有哪些社會因素助長此行為你認為有哪些社會因素助長此行為你認為有哪些社會因素助長此行為你認為有哪些社會因素助長此行為？？？？ 

 

�    賭波合法化、普及化：若非賭波合法化，年青人根本沒有如現在般多

「途徑」去合法賭博。 

�   家明父親亦有博彩習慣，甚至替他下注。 

�   大量博彩資訊流通：很多報章，網頁皆有大量博彩賠率、分析等資訊，令   

青年人很容易接觸，耳濡目染下，增加賭博行為的可能性。 

�   將博彩娛樂化及慈善化：很多電子媒介在介紹足球節目或評述時，亦有提  

及賠率；且將博彩行為「慈善化」，強調一定比例的博彩收益捐作慈善用 

途，淡化了博彩背後衍生的種種問題及對人心態的影響(如一朝發達、不 

勞而獲、僥倖及貪心的心態等)。 

2. 若長期沉迷賭博若長期沉迷賭博若長期沉迷賭博若長期沉迷賭博，，，，會衍生哪些問會衍生哪些問會衍生哪些問會衍生哪些問題題題題？？？？ 

 

�   金錢損失 

�   養成僥倖的心態，常希望可以一天致富 

�   虛耗很多時間在閱讀博彩資訊上 

�   影響日常的社交、生活習慣(如看球賽而日夜顛倒) 

�   影響與家人及朋友的關係 

�   影響學業及前途 

�   影響情緒，心情大上大落（為贏錢而興奮、輸錢而失落） 

�   失去自我控制能力，不能自拔 
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4. 若同學皆喜歡賭波若同學皆喜歡賭波若同學皆喜歡賭波若同學皆喜歡賭波，，，，自己不參與自己不參與自己不參與自己不參與，，，，可能被認為不合群及減少共同話題可能被認為不合群及減少共同話題可能被認為不合群及減少共同話題可能被認為不合群及減少共同話題。。。。

「「「「朋輩接納朋輩接納朋輩接納朋輩接納」」」」及及及及「「「「朋輩壓力朋輩壓力朋輩壓力朋輩壓力」」」」的問題可以如何處理的問題可以如何處理的問題可以如何處理的問題可以如何處理？？？？如何拒絕同學的邀如何拒絕同學的邀如何拒絕同學的邀如何拒絕同學的邀

請請請請，，，，又不致影響大家的關係又不致影響大家的關係又不致影響大家的關係又不致影響大家的關係？？？？ 

 

� 很多時同學在「群眾」的壓力下，容易做出一些不理性的「從眾」 行

為，以求得到朋輩的認同。但同學若想深一層，了解「和而不同」這道

理，便不會感到那麼難拒絕朋友的不同需求。試考慮一下以下的情況： 

 

(i) 兩夫婦結婚，恩愛異常，是否等同從來不吵架、所有興趣皆一致？若

丈夫喜歡賭波、打壁球，太太喜歡逛街購物、打羽毛球，另一方是否

都要「互相配合」，才不致影響感情及關係？ 

 

(ii) 面對中四選科，自己對文科感興趣，但大部分同學選理科。若不與同

學選擇同一科目，是否便等於不合群，及會影響大家的感情及關係？ 

 

(iii) 你十分喜歡吃榴槤，很想推介它給你的朋友，讓他／她們分享你的喜

好。但他／她們不接受，會否因此影響大家的感情？ 

 

在與朋友相處時，同學要謹記不要陷落於「非黑即白」的思想，即「不

『埋堆』，便等於不重視朋友」，就算再好的夫妻、朋友、親人或同學，

亦有意見或嗜好不一樣的時候，不從眾並不等於否定同學的意見或嗜好，

反而應明白這是個人的喜好、選擇問題而已。以賭波為例，若有同學喜歡

賭波，而嘗試游說你時，若你自己是不喜歡的話，只要： 

 

(i) 以一種平和但堅定的語氣，平靜而尊重的心態來表示「理解對方  

的想法」； 

(ii) 然後向對方「解釋自己的立場」，不要令對方認為你在指責他，  

而只是你個人的喜好的話，相信你的選擇是會被接納及尊重的； 

就正如你不會強迫你的朋友，做他／她們不喜歡的事一樣， 

例如： 

 

‧ 「雖然對你來說，小注可以增加看球賽的刺激性，但我擔心自

己「太緊張」勝負，反而享受不到球賽的樂趣。」 

 

‧ 「雖然投注 20元只是很小的數目，贏了有數十倍的回報，輸了

或亦有助慈善事業，但我寧願拿 20元去吃一碗麵，對我來說更

為實際。」 

 

‧ 「我不喜歡博彩這玩意，但我很樂意與你分析我喜歡的那場球

賽的形勢。」(而不是所有下注賽事) 
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附件四 

家明沉迷賭波過程圖家明沉迷賭波過程圖家明沉迷賭波過程圖家明沉迷賭波過程圖                      
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

賭 波 合 法 化 

 

～很多報章大篇幅刊載賭波賠率、球賽

分析等資訊 

～看球賽時會猜測賽果，但未有投注 

 

～開始投注，並告訴自己只是為了增加看球賽

的刺激性而已 

～父親亦有賭波習慣，並協助投注 

 

～贏錢時感到自己眼光獨到，分析準確 

～常以小博大贏錢，開始有不勞而獲的心

態、相信自己終有一天可以贏大錢 

 

～輸錢時認為自己只是不夠運氣，一定可

以收復失地 

→困局：久而久之，無論輸贏，皆會投注，變成習慣 

→博彩方法，開始並非局限於勝、負，而是轉為更多

樣化(如六穿一、波膽) 

→投注的金額愈來愈大 

→每星期花費大量時間在賭波資訊上，影響學習、社

交和情緒 
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(附件五) (教師參考資料) 

青青青青    少少少少    年年年年    意意意意    見見見見    調調調調    查查查查    系系系系    列列列列        ＜＜＜＜一一一一    五五五五    二二二二    ＞＞＞＞        

        「「「「    世世世世    界界界界    盃盃盃盃    熱熱熱熱    潮潮潮潮    下下下下    的的的的    青青青青    年年年年    現現現現    象象象象    」」」」        

（（（（    新新新新    聞聞聞聞    稿稿稿稿    ））））        

二二二二    ○○○○    ○ ○ ○ ○ 六六六六    年年年年    六六六六    月月月月    八八八八    日日日日        

世 界 盃 即 將 開 鑼 ， 香 港 青 年 協 會 剛 完 成 的 全 港 性 青 年 

意 見 調 查 發 現 ， 在 546 名 年 齡 介 乎 15 - 34 歲 的 受 訪 青 年 

中 ， 分 別 有 超 過 四 分 一 青 年 計 劃 通 宵 睇 波 ( 27.0% ) ， 或 一 

邊 睇 波 一 邊 飲 酒 ( 26.2% )  。 不 過 ， 計 劃 請 假 睇 波 者 只 佔 極 

少 數 ( 4.2% ) 。  

調 查 亦 顯 示 ， 在 世 界 盃 熱 潮 下 ， 青 年 面 對 不 少 有 關 參 

與 賭 波 的 試 探 ： 一 成 二 ( 11.9% ) 青 年 計 劃 在 世 界 盃 賽 事 中 

投 注  ， 即 佔 65 人 ； 當 中 男 性 、 在 職 或 年 齡 組 別 於 25 - 29 

歲 者 有 較 高 比 率 表 示 會 參 與 投 注  。 在 該 6 5 名 青 年 中 ， 較 

多 人 預 計 投 注 五 百 元 ， 而 個 別 情 況 由 低 至 廿 元 或 高 達 五 

萬 元 不 等  。  

與 此 同 時 ， 逾 兩 成 ( 22.5% ) 青 年 更 透 露 ， 他 們 會 與 朋 

友 就 世 界 盃 賽 事 作 輸 賭  ； 青 年 在 這 方 面 的 態 度 ， 與 他 們 

的 性 別 、 年 齡 、 教 育 程 度 或 職 業 ， 統 計 上 均 沒 有 顯 著 的 

差 異 。 至 於 朋 友 之 間 的 「 賭 本 」 ， 主 要 是 「 請 飲 茶 食 

飯 」 或 「 考 眼 光 ／ 贏 牙 骹 」 等  。  

 雖 然 世 界 盃 未 正 式 開 鑼 ， 逾 兩 成 ( 21.2% ) 受 訪 青 年 認 

為 世 界 盃 帶 給 他 們 的 正 面 影 響 是 心 情 轉 得 更 好 或 更 開 

心  ， 但 亦 有 不 少 青 年 認 為 世 界 盃 帶 來 負 面 影 響 ， 其 中 較 

多 人 表 示 是 增 加 賭 波 意 欲 ( 12.6% ) ， 以 及 認 為 會 引 致 睡 眠 

或 精 神 不 足 情 況 ( 9.4% )  。  

 而 當 被 問 及 如 知 道 有 朋 友 或 家 人 參 與 賭 波 活 動 時 會 怎 

樣 處 理 ， 較 多 青 年 表 示 會 採 取 「 任 由 對 方 」 的 態 度 ， 分 

別 佔 五 成 八 ( 58.1% ) 及 四 成 七 ( 47.4% )  ； 另 外 ， 只 有 一 成 

( 10.4% ) 青 年 表 示 會 參 與 反 賭 波 活 動  。  

 香 港 青 年 協 會 呼 籲 青 少 年 應 響 應 「 睇 波 不 賭 波 」 ， 並 

在 觀 賞 球 賽 時 ， 要 提 高 警 惕 ， 切 勿 參 與 和 沉 迷 賭 波 活 

動 。 該 會 亦 呼 籲 青 少 年 在 世 界 盃 期 間 多 加 注 重 身 體 健 

康 ， 家 長 更 應 以 身 作 則 ， 為 子 女 樹 立 良 好 榜 樣 。  



輸多贏少/個人成長及健康生活/高中 

 12 

 該 項 名 為 「 世 界 盃 熱 潮 下 的 青 年 現 象 」 調 查 ， 於 二 零 

零 六 年 六 月 四 日 至 七 日 進 行 ， 以 隨 機 抽 樣 方 式 ， 用 電 話 

成 功 訪 問 全 港 546 名 15 - 34 歲 的 青 年 。 結 果 顯 示 ， 在 世 界 

盃 熱 潮 下 ， 接 近 四 成 七 ( 46.6% ) 青 年 表 示 會 與 朋 友 一 起 睇 

波 ； 另 有 接 近 一 成 九 ( 18.9% ) 表 示 於 世 界 盃 期 間 會 增 加 消 

費 ； 一 成 一 ( 10.9% ) 則 表 示 會 減 少 參 與 社 交 活 動 。  

 調 查 發 現 ， 青 年 主 要 是 透 過 新 聞 報 道 、 電 視 電 台 節 

目 、 以 及 報 章 雜 誌 等 途 徑 得 知 有 關 世 界 盃 的 消 息  ； 而 球 

賽 結 果 ( 30.6% ) 或 賽 事 的 經 過 ( 28.6% ) 是 他 們 最 感 興 趣 的 

部 份  。 面 對 世 界 盃 種 種 的 宣 傳 活 動 ， 接 近 三 成 七 ( 36.8% ) 

青 年 認 為 情 況 非 常 熱 鬧 ， 亦 很 有 氣 氛 ； 然 而 ， 分 別 有 一 

成  多  認  為  宣  傳  活  動  過  於  商  業  化  ( 14.7% ) 或  娛  樂  化 

( 11.3% )  。 

 

來源：香港青年協會 青年研究中心 

 


